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La mise en réseau d’albums de jeunesse en UPE2A  
Thématique : l’amitié 

Sylvie Mériot, circonscription de Lognes et Mathilde Thomas, circonscription de Torcy 
 
Descriptif : 
Cette séquence en UPE2A a pour objectif d’entrer dans la littérature de manière innovante en abordant 
des albums résistants autour de thématiques fortes pour l’élève nouvellement arrivé qui ne nécessite 
pas de compétences linguistiques de lecteur confirmé. Ainsi, nous n’entrons pas dans une lecture 
linéaire des textes pour tendre vers une approche en réseau qui permettent de réelles interactions 
langagières. 
 

Présentation de l’activité /de la séance / de la séquence 

Type de ressources 
 
Séquence avec outils  
 

Niveau et public 

Niveau hétérogène avec des EANA et des NSA sur deux circonscriptions de 
Seine et Marne : 

- Lognes : 3 écoles avec des groupes de trois élèves 
- Torcy : 2 écoles avec des groupes de six- sept élèves 

 

Objectif général 
Présenter un exposé sur les thèmes de l’amitié dans les classes ordinaires, à 
partir d’une mise en réseau d’albums. 
 

 

Déroulement 

Séance 1. Découverte de l’album Petit-bleu et Petit-jaune : compréhension écrite (écrit oralisé) 
 Entrer dans l’univers de référence des albums sélectionnés à partir d’un premier album 

Description 1ère de couverture : 
A partir de l’album, les élèves décrivent la 1ère de couverture : le titre, l’auteur, les couleurs, les 
personnages. Des hypothèses sont émises à partir de l’illustration et du titre. 
Structure syntaxique utilisée : Je pense que… 
Une copie de la couverture sert l’institutionnalisation avec une mise en commun sur un affichage 
collectif. 
 

                                
 
 
 
Compréhension globale de la situation de départ 
Après la lecture des pages 1 à 5 de l’album, les élèves répondent à des questions de type : 
- Qui sont les personnages de l’histoire ? quatre personnages : Petit Bleu, Petit Jaune, papa, maman 
- Qu’est-ce qu’on peut dire sur PB et PJ ? PB et PJ sont meilleurs amis 
Ce travail est effectué à l’oral et à l’écrit. 
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Insitutionnaliser les premiers mots de lexique 
Distribuer la leçon (imagier + structures). Au fur et à mesure, le lexique abordé est surligné pour 
apprentissage progressif. 
 
Afin d’évaluer les élèves, une grille d’évaluation critériée a été élaborée. Elle est renseignée au fil des 
séances (évaluation formative). 
 

Séances 2 : Préciser la notion d’amitié entre les personnages principaux de l’album « Petit-bleu 
et Petit-jaune » 

 Être capable de dire ce que font les deux amis de l’album 

Après une phase de rappel au cours de laquelle les élèves présentent l’album, un brainstorming est 
organisé afin de recueillir les représentations des élèves sur l’amitié : « Qu’est-ce que je fais avec des 
amis ? » 
Des passages de l’album sont lus aux élèves pour une mise en résonnance avec les propos évoqués. 
Des affiches sont alors élaborées comme traces de ces interactions. 
 

 
 
A la suite de ces réflexions, de nouveaux mots et de nouvelles structures syntaxiques sont mises en 
évidence et sont surlignés dans la leçon. Un texte à lire et à répéter a servi de synthèse. Il reprend les 
propos des élèves. 
 
Petit-Bleu et Petit-Jaune sont amis. 
Ils sont ensemble. 
Ils jouent. 
Petit-Bleu et Petit-Jaune sont heureux. 
Ils s’embrassent. 
Petit-Bleu et Petit-Jaune se séparent. 
Ils sont tristes. 
Petit-Bleu et Petit-Jaune s’amusent. 
Ils sont contents. 
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Séance 3 : Découverte des autres albums (premières de couverture) pour établir la mise en 
réseau 

 Être capable de comparer de nouveaux albums à l’aide des notions vues dans le premier livre 

Au cours de la phase de réactivation, des connaissances sont envisagées : 
- la répétition du texte de référence pour une appropriation ; 
- un jeu de cartes autour du lexique. 

 
Les deux affichages sont ensuite titrés et le travail de mise en réseau des autres albums est initié. 
 
La première affiche est intitulée “Être ensemble -> la joie” et la seconde “Séparation -> la tristesse”. 
 
Les élèves comparent les premières de couvertures des autres albums et font des liens. 
 
Les deux affiches précédemment élaborées sont alors complétées avec les nouveaux éléments 
mentionnés. 
 
Une fois ces éléments mis en évidence à l’oral, les élèves s’approprient les structures syntaxiques 
suivantes en s’appuyant sur les 1ères de couverture des albums : 
C’est comme dans PB et PJ, … 
Ce n’est pas comme dans PB et PJ, … 

A la suite de quoi, un exercice de production d’écrit reprend les structures syntaxiques précédemment 

travaillées. 

Une lecture de gammes est alors proposée pour aider à la mémorisation des structures. 

A chaque fin de séance, les nouveaux mots et structures sont surlignés dans la leçon. 

Afin d’évaluer les élèves, une grille d’évaluation critériée a été élaborée. Elle est renseignée au fil des 
séances. 
 
 

Séance 4 : Découvrir une nouvelle notion liée à l’amitié 
 S’approprier de nouveaux mots 

Après une phase de rappel autour de la répétition du texte et des structures syntaxiques, une nouvelle 
notion autour de l’amitié (entraide, réconfort) est découverte. 

Structures syntaxiques : 

C’est comme dans PB et PJ parce que… 
Ce n’est pas comme dans PB et PJ parce que… 
 

Les illustrations choisies dans les albums sont exposées afin de dégager la nouvelle notion autour de 
les nouvelles notions liées à l’amitié, afin de créer de façon à nourrir une troisième affiche intitulée 
“Entraide et réconfort”. 

A chaque fin de séance, les nouveaux mots et structures et les mots découverts sont surlignés dans la 

leçon. 

 
Enfin, afin d’illustrer les trois affiches, les élèves sont pris en photos. 
 
 

Séance 5 : Découverte du contenu des autres albums pour affiner la mise en réseau 
 Découvrir de nouvelles notions liées à l’amitié et commencer à s’approprier toutes les notions 

vues 

Après une phase de rappel autour de la répétition du texte et des structures syntaxiques, des images 
des autres albums sont découvertes, pour illustrer les différentes facettes de l’amitié. 
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Par groupe, on propose alors aux élèves de : 
 reprendre collectivement 1 à 1 les éléments des affiches ; 
 simultanément, les groupes recherchent une illustration représentative de l’item demandé ; 
 chaque groupe montre la page sélectionnée ; 
 l’enseignant fait une photo pour chaque extrait. 
 

 

Ainsi, à l’aide d’une nouvelle structure syntaxique, les élèves s’approprient, à l’oral, le vocabulaire lié à 

l’amitié. 

Structure syntaxique :  
Avec un(e) ami(e) je… 
Avec un(e) ami(e) je suis… 

Une activité de production écrite viendra consolider les acquis. 

A chaque fin de séance, les nouveaux mots et structures sont surlignés dans la leçon. 

 

Séance 6 : Préparer les affichages 
 Réutiliser le lexique et les structures syntaxiques pour constituer les affiches des exposés 

Au cours de la phase de réactivation, des connaissances sont envisagées en relation avec la 
thématique, à travers diverses activités : 

- la lecture et la répétition du texte de référence pour une appropriation ; 
- un jeu de cartes autour du lexique (l’élève tire une carte image ; pour la gagner, il doit dire ce 

qu’elle désigne ; sinon, il la repose sous le tas) 
- la production de phrases à partir d’amorces : 

Avec un(e) ami(e) je… 
Avec un(e) ami(e) je suis… 

S’ensuit la construction des quatre affiches : une affiche de présentation de la mise en réseau, et trois 

affiches-thème. 

 
Par groupe, les élèves sont alors invites à : 

- élaborer les affiches à partir des structures syntaxiques ; 
- illustrer les phrases avec les images des illustrations. 
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A chaque fin de séance, les nouveaux mots et structures sont surlignés dans la leçon. 

 

Séance 7 : S’entrainer à la présentation de l’exposé 

 Être capable de réinvestir les connaissances acquises et de les restituer de manière organisée 

Après un temps de répartition des temps de parole de chaque élève, le groupe s’entraîne à la 

présentation, constituée de trois phases. 

1. Présentation générale de la thématique avec la première affiche (avec énonciation des titres) 
2. Chaque élève compare l’album “Petit-Bleu et Petit-Jaune” a un autre album : 

Ex : Petit-Bleu et Petit-Jaune, c’est / ce n’est pas comme… parce que… 
3. Les élèves passent de nouveau à tour de rôle, pour parler d’eux, à l’aide de la structure “Avec un(e) 

ami(e ), je…/ Avec un(e ) ami(e ), je suis… 
 
Pour les élèves lecteurs, une fiche récapitulative des structures syntaxiques abordées au cours de 
la séquence est proposée comme aide . 

 

                             
 

Cette séance est réitérée si nécessaire. Elle servira également à renseigner la grille d’évaluation. 
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Documents complémentaires1 et annexes 
 
L’arrêt de bus de Nathalie Wyss et Juliette Lagrange – Ecoles des loisirs 
Le lion et l’oiseau de Mariamme Dubuc – Saltimbanque éditions 
La brouille de Claude Boujon – Ecole des loisirs 
Petit-Bleu et Petit-Jaune de Léo Lonni - Ecole des loisirs 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                    
1 Documents intégrés ou en pièces jointes 
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Annexes 
 
 
Analyses et commentaires 
Points de vigilance, difficultés rencontrées, conditions de réussite, mises en perspective… 
  
Pour mettre en œuvre cette séquence, nous attirons votre attention sur différents points. 

- Il nous a paru important de penser à équilibrer le temps de parole et d’activité des élèves par 
rapport à celui de l’enseignant et tout particulièrement au moment de la mise en place du projet. 

- La durée des séances est fonction du nombre et du niveau des élèves (c’est d’ailleurs pourquoi 
nous avons pensé une différenciation à trois niveaux : NSA, EANA, Suivi). 

- Il convient également de choisir des extraits pertinents pour une compréhension globale de 
l’histoire (sans avoir accès à tout le texte, toujours en fonction du niveau des élèves). 

- D’un point de vue grammatical, nous nous sommes longuement interrogées sur le fait d’indiquer 
dans la fiche d’institutionnalisation le verbe à l’infinitif ou les verbes conjugués (de même pour 
les verbes pronominaux). Nous avons rencontré le même questionnement pour le féminin des 
adjectifs audibles à l’oral (« content »/ « contente »). 

- Il nous a semblé important d’avoir recours aux deux systèmes d’écriture (scripte et cursive) 
toujours pour l’élaboration de la fiche d’institutionnalisation conçue comme aide pour la 
réalisation de tâches proposées (lecture et production écrite). 

 
Difficultés de l’élève 

- En termes de difficultés ressenties, la mémorisation du texte pour l’appropriation d’amorces de 
phrases et de structures syntaxiques nous a paru délicate pour les élèves mais nécessaire pour 
un réinvestissement en production orale. 

 
Conditions de réussite 

- Le temps d’acquisition (à différencier du temps d’apprentissage) nous a semblé être la condition 
nécessaire à l’appropriation des structures syntaxiques et du lexique associé. Nous avons donc 
accordé une importance considérable à la répétition, ce qui a pu avoir un impact sur la durée 
et le nombre de séances (avec parfois des séances dupliquées). Néanmoins, ce temps de 
l’acquisition est nécessaire à la fois pour les acquis mais également pour et renforce la prise de 
confiance de l’élève. Il permet ainsi une évaluation efficiente de la séquence pour l’élève, mais 
également pour l’enseignant à l’échelle de la mise en œuvre. 

 
Analyse de votre travail 

Au cours de ce travail, nous nous sommes tout d’abord rendues compte que le niveau de langue 
d’un élève n’était pas un réel obstacle à l’entrée en littérature. Il importe de sélectionner des 
extraits pertinents en lien avec des images qui renvoient au texte entendu, de façon à 
développer ses aptitudes à entrer dans l’écrit. De ce point de vue, nous ne visions pas un travail 
de compréhension fine des albums étudiés, mais plutôt une démarche de réflexion (donner son 
point de vue, comparer), d’interprétation des textes littéraires. Cette approche de la littérature 
pourrait être au service d’autres disciplines scolaires (l’éducation artistique, l’éducation morale 
et civique). 
De plus, comme évoqué précédemment, nous avons pris conscience de l’importance du travail 
de répétition dans la démarche d’apprentissage d’une langue. 
Enfin Ce travail qui avait été pensé dans une perspective d’inclusion (avec un retour en classe 
ordinaire). Or, il s’est révélé bénéfique à la fois pour les enseignants (enseignant en d’UPE2A 
et enseignant de la classe ordinaire) ainsi que pour les élèves de la classe ordinaire. L’évolution 
du regard sur les EANA, sur leur capacité à faire une présentation structurée, claire, de façon 
relativement spontanée, ainsi que leur aptitude à entrer dans une dynamique de communication 
scolaire, permet aux EANA de mieux s’inscrire, tant scolairement que socialement), dans 
l’univers de la classe. 

 
Mise en perspective 
   A partir du travail initié nous avons envisagé des prolongements autour : 

- d’un travail spécifique pour les NSA (apprentissage de la lecture à partir du texte élaboré par 
le biais de la méthode dite MNLE) ; 

- de la lecture offerte de chaque album en fin de séquence, pour développer le plaisir de lire et 
l’écoute d’histoires ; 

https://www.icem-pedagogie-freinet.org/node/12413
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- d’ajout d’albums lus par l’enseignant, pour évaluer la compréhension de la notion 
d’amitié (dans d’autres contextes) et le réemploi des structures travaillées. 
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Documents supports 
 

Document 1 : Couverture de l’album 
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Document 2 : Questions de compréhension 

 

1) Qui sont les 
personnages de 

l’histoire ? 

 

2) Qu’est-ce qu’on peut 
dire sur Petit-Bleu et 

Petit-Jaune ? 

 

Étiquettes si nécessaire : 

 

 

 

 

 

 

 

 

Papa Bleu Petit-Bleu Petit-Jaune Maman Jaune Maman Bleu Papa Jaune les amis 

Papa Bleu Petit-Bleu Petit-Jaune Maman Jaune Maman Bleu Papa Jaune les amis 
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Document 3 : Leçon à renseigner en fonction de l’évolution de la séance 

 

Petit-Bleu et Petit-Jaune 

Petit-Bleu et Petit-Jaune sont amis.  

Ils sont ensemble.  

Ils jouent.   

Petit-Bleu et Petit-Jaune sont heureux.    

Ils s’embrassent.   

Petit-Bleu et Petit-Jaune se séparent.    

Ils sont tristes.  

Petit-Bleu et Petit-Jaune s’amusent.   

Ils sont contents. 
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Document 4 : Grille d’évaluation critériée 

Prénoms 

Compétences 

        

Utiliser des mots précis 

pour s’exprimer 

        

Produire une phrase courte 

en respectant l’ordre des 

mots 

        

Copier une phrase sans 

erreur dans une écriture 

cursive lisible et avec une 

présentation soignée 

        

Participer en classe à un 

échange verbal en 

respectant les règles de 

communication 

        

Faire des suggestions         

Dire de mémoire un texte en 

prose 
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Document 5 : Jeu de cartes (à découper et à utiliser en fonction du 

déroulement de la séance) 

 

 

un ami 

un ami 

 

une amie 

une amie 

 

une dispute 

une dispute 

 

un câlin 

un câlin 

 

le réconfort 

le réconfort 

 

la joie 

la joie 

 

 
 ils s’amusent 

 je m’amuse 

 
 ils s’aident 

 je l’aide 

 

 ils s’embrassent 
 je l’embrasse 

 

 ils se disputent 
 je me dispute 

 
 ils se séparent 

 je me sépare 
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content - heureux 

content - heureux 

 

contente - heureuse 

contente - heureuse 

 

triste 

triste 

 

fâché 

fâché 

 

ensemble 

ensemble 

 

collé 

collé 

 

gentil - gentille 

gentil -gentille 
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Document 6 : Exercice de production écrite (avec trois niveaux de différenciation 

pédagogique) 

 

Niveau 1 : EXERCICE : Écris les phrases dans l’ordre. 

 

1) Petit-Bleu / C’est comme / il y a / dans / et Petit-Jaune, / deux personnages. 
2) et Petit-Jaune, / ils sont / Petit-Bleu / collés. / dans / C’est comme 
3) amis. / Petit-Bleu / C’est comme / ils sont / et Petit-Jaune / dans 
4) Ce n’est pas comme / contents. / dans / et Petit-Jaune / Petit-Bleu / ils ne sont 

pas 
5) ils ne sont pas / Petit-Bleu / Ce n’est pas comme / et Petit-Jaune / dans / amis. 

 

Niveau 2 : EXERCICE : Écris les phrases dans l’ordre. 

 

Petit-Bleu     C’est comme  il y a dans et Petit-Jaune, deux personnages. 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

et Petit-Jaune, ils sont Petit-Bleu collés. dans C’est comme 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

ils ne sont pas Petit-Bleu Ce n’est pas comme et Petit-Jaune dans amis. 
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Niveau 3 : EXERCICE 1 : Colle les étiquettes dans l’ordre. 

EXERCICE : Colle les étiquettes dans l’ordre. 

 

1) C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont collés. 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

2) C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont amis. 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

3) Ce n’est pas comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils ne sont pas 
amis. 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

1) Petit-Bleu C’est comme il y a dans et Petit-Jaune, deux personnages. 

2) et Petit-Jaune, ils sont Petit-Bleu collés dans C’est comme 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) ils ne sont pas Petit-Bleu Ce n’est pas comme dans amis et Petit-Jaune 
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Document 4 : Lecture de gammes 

 

Lis les phrases. 

C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, il y a deux personnages. 

C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont deux. 

C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont ensemble. 

C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont collés. 

C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont amis. 

C’est comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont contents. 

Ce n’est pas comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils ne sont pas collés. 

Ce n’est pas comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils ne sont pas contents. 

Ce n’est pas comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils ne sont pas amis. 

Ce n’est pas comme dans Petit-Bleu et Petit-Jaune, ils sont fâchés. 
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Document 5 : Activité de production d’écrit (deux niveaux de différenciation 

pédagogique) 
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Document 6 : Mémo structures syntaxiques 

 

Je pense que …… 

Je pense qu’ils sont amis parce que… 

Je pense qu’ils ne sont pas amis parce que… 

C’est comme dans …… parce que …... 

Ce n’est pas comme dans …… parce que …… 

Avec un ami je ……. 

Avec un ami je suis …… 

Je pense que …… 

Je pense qu’ils sont amis parce que… 

Je pense qu’ils ne sont pas amis parce que… 

C’est comme dans …… parce que …... 

Ce n’est pas comme dans …… parce que …… 

Avec un ami je ……. 

Avec un ami je suis …… 

 

 


